Cihapitre 8 : Nombresy complexes et geométrie
Dans tout le chapitre, le plan muni d’un repere orthonormal direct
(0,u, V) appelé plan complexe.

1- Le plan complexe : Affie duwn veetenr :

o Soit z = a + ib un complexe. Le point M(a; b) est I'image du
complexe z, noté M(z).

o Soit M(x;y) un point du plan. Le nombre complexe
z = x + iy est I'affixe du point, notée z,.

Deux points A et B du plan complexe ont pour affixes respectives z, et zg.
> Laffixe du vecteur AB est Zg — Z4.

> Le milieu I de [AB] a pour affixe @...

2 - Forme trigonomiétrigue dlun nombre complexe :

A tout point M du plan, on associe un couple de coordonnées cartésiennes

(a; b) et une affixe z=a+ib. Mais M, distinct de l'origine, admet
également un couple de coordonnées polaires (1; 8) tel que :

r=0M =+ a? + b?
9 = (01,0M) [2n]

a=rcosOetb=rsinf

Donc z = r(cos @ + isin @)
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Définition: z est un nombre complexe non nul, z = a + ib, avec a ou

b non nul.
e Un argument de z, noté arg z, est n'importe quelle mesure exprimée
en radians de I'angle (m, W).
o L'écriture de z = r(cos 8 + i sin @) est la forme trigonométrique de z
avecr = |z| etargz = 6 (mod 2m).

Rge : zestréelssiz=0ouargz = 0 (modulo m)
z est imaginaire pur ssiargz = g (modulo m)

Lien entre forme algibhrigue et forme frigonomifrigue :

e Sionconnaitretd, alorsa=rcosfetb=rsinf

. . a . b
e Sionconnaitaetb,alorsr = |z| etcosf = o sin@ = —

[

e z =1 (cosB + isinf) n’est une forme trigonométrique que si .

3- Propriétis des modules ef desy arguments :
3.1. Modwde et arqument dun produdit :

Pour tous nombres complexes z et z’ non nuls, on a :
arg(zz') = argz + argz' [2m]

|z 2'| = |z |2']

Conséquence : pour tout nombre complexe z non nul et tout entier n :

|arg(z") = nargz|et||z"| = |Z|”|




3.2. Moduwle ef argument dun guotient :

Pour tous nombres complexes z et z’ non nuls, on a :

_ 1zl
1z’

z
A4

arg (Zi,) =argz —argz |[2m]et

3.3. Lien anvee le plan complexe :

Soient A et B deux points distincts d’affixes respectives a et b.

(01,7F) = arg(® - )

En particulier, si A,B,C,D sont 4 points distincts d’affixes respectives
a,b,cd:

d—c —
arg (m) = (4B, CD)

Déww : En effet (A_B), CTﬂ = —(Ui, A_B)) + (Ui, C_D))

d—c
= —arg(b —a) +arg(d —¢) =arg<b_a).

AL ot T . s . . d—c .o .d—c p
AB et CD sont colinéaires ssi arg (E) = 0 oumiesi 5, estun réel

D s 7T . d— . L d-
AB et CD sont orthogonaux ssi arg (ﬁ) =4 g ie si Ecz estun

imaginaire pur.

ZB—ZA

Par ex si = i, le triangle ABC est isocéle et rectangle en B.

ZB—Z¢
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4- Forme exponentielle :

Vues les propriétés de la fonction 8 +— cos8 +isinf, on pose

|eie = cosf + isin9|. Il s’agit de la forme exponentielle du complexe

de module 1 dont un argument est 6.

Pour un nombre complexe non nul quelconque z d‘argument 8 a donc

pour forme exponentielle |z = |z|e®?|.

Valewry oo corunalfre :

On o done :

R |ei9| —1,

o arg(eie) =0

o eW =0
o olf it — ,i(6+8")
o &= il6-0)

eif’

. .l
o relf =1l or=retf=6'




